
教學活動設計

實施領域 社會課程 適用年級 國小高年級

核心能力

( ○ )1.「我看得見您，您看得見我，交通最安全」。 

( ○ )2.「謹守安全空間」－不作沒有絕對安全把握之交通行為。

( ● )3.「利他之用路觀」－不作妨礙他人安全與方便之交通行為。

( ● )4.「防衛兼顧的用路行為」—不作事故的製造者，也不成為

無辜的事故受害者。

能力指標

4-3-4 反省自己所珍視的各種德行與道德信念。

5-3-1 說明個體的發展與成長，會受到社區與社會等重大的影響。

4-3-6 具有正確的交通社會責任感，能維護交通順暢與改善個人

不當行為。

教學目標

與

設計理念

一、教學目標

認知
熟悉騎乘危機處理的應變概念，明瞭道路交通安全規

則制定精神。

情意 從遵守法律提升至尊重生命、禮讓的道德層面。

技能
具備生活中所必備的基本交通法規知識及珍惜生命態

度。

二、設計理念

臺灣每十萬人口交通事故死亡人數為 19.2 人， 為先進國家

二倍之多，深究近年來我國交通事故成因，約有九成以上屬人為

因素，並且與違規行為密不可分，該現象反映出用路人及騎乘者

對道路危險應變意識不足，故充實安全防護概念為首要目標。

交通安全前哨站 ( 一 )3-3
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教學目標

與

設計理念

本節課程利用兩則情境，提供學生思考該如何面對道路中突

發狀況、保守策略的建立及培養禮讓精神，依照道路交通標誌、

標線、號誌之指示行車，提升交通秩序的安全共識，體察交通安

全法令的制定精神，期許創造安全便利的優質交通環境。

教學重點

1. 透過日本自行車安全模擬畫面，讓學生明瞭騎乘自行車時容易

遭遇到的危機。

2. 教師透過圖中情境介紹，讓學生藉由學習單思考道路危機的應

變，進而體認形成道路安全共識與保守策略的建立。

3. 保守策略、尊重禮讓別人也是愛護自己的一種方式，因為你我

的多一分注意，使交通往來更具秩序性與安全性。
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教學活動示例

學習目標

1. 能透過日本道路模擬畫面提升對自行車事故的警覺意識。

2. 能清楚應對前方路邊停靠的公車，持續前行時注意到視野死角

的危機。

3. 能清楚應對前方路邊停靠的公車，採取後方等待的保守安全策

略。

4. 能體察人車共道的河堤或道路，騎乘自行車應具備的有禮行為。

5. 能從道德層面體會法律制定精神，發揚利人利己的交通安全涵

養。

課程名稱 交通安全前哨站 ( 一 ) 設計者 蘇昭銘

適用年級 六年級 教學時間 40 分鐘／一節課

學習目標 教學流程 評量說明 備註

1.
能透過模

擬畫面提

升對自行

車事故的

警覺意識

。

一、引導活動：（10 分鐘）

1. 引起動機： 

建議教師自行搜尋相關影片應用教學。 

教師提問 : 

大家對影片中哪個事故印象最深刻 ?  

請同學分享： 

畫面中的自行車騎乘者，疏忽了什麼 ?

造成無法挽回的傷害。

可能答案： 

未減速慢行、視野死角 ( 重點 ) 沒注

意左右轉車輛、巷弄中急速竄出的車

輛。

透過自行

車事故實

驗畫面，

能體會常

見的道路

危機。

請教師指

導說明畫

面內容：

1.
自行車遭
小轎車撞
擊。

2.
自行車遭
機車撞
擊。

3.
自行車內
輪差事
故。

4.
視野死角
事故。
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學習目標 教學流程 評量說明 備註

2.
能清楚

應對前

方路邊

停靠的

公車，

持續前

行時注

意到視

野死角

的危機

。

3.
能清楚

應對前

方路邊

停靠的

公車，

採取後

方等待

的保守

安全策

略。

二、發展活動：（26 分鐘）

教師設計交通安全學習單，主要的設計

出發點 : 從路權的角度搭配常見的自行車事

故原因，來引導學生在騎乘自行車時，應對

多變的交通環境。

1. 教師提問一 :  

2. 教師追問 : 

(1) 持續前行時應注意到什麼細節呢 ?

※ 教師指導重點：

視野死角

學習單

a. 如果路邊停靠的公車佔住二分之一的路

面，而且當時車輛不多，判斷要持續前行

時，要注意避免騎乘進入公車的視野死角

區以免發生危險。

b. 如果公車已經啟動前行，請千萬不要從

旁邊穿越，因為這時將會進入公車的視野

死角區。

※ 教師補充 :

各種車輛或多或少都會有視野死角的存在

，車輛越大，視野死角越多，駕駛除加裝

後視鏡外，小心行駛並多加留意週遭車況

才是安全的不二法門。

自行車騎乘於道路上時，當你遇到公車停

靠占住前方空間時，可能產生那些危險，

你會如何應變呢 ?

可能兩派答案 :

暫停等待或持續前行。
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學習目標 教學流程 評量說明 備註

4.
能了解在

馬路上行

駛時應注

意與其他

車輛保持

距離之事

項。

  (2) 暫停等待時應注意到什麼細節呢 ?

※ 教師指導： 

持續前行，有視差死角的風險，騎乘者

也可採取保守策略，在公車的後方等待，

不貿然前行，安全是永遠回家唯一的路。

◎人車共道標誌認識：

1. 教師提問二 : 

臺灣的許多道路常規劃成人車共道，你

有遇過哪些騎乘自行車者的不禮貌的行

為嗎 ? 請說明。

可能答案 : 

自行車騎乘速度太快、自行車蛇行、自

行車急促響鈴。

2. 教師追問： 

自行車急促響鈴常讓行人感覺到不舒服，

我們可以如何改善呢？

3. 教師指導 :

騎乘自行車時如果遇到行人，可以輕聲

緩慢響鈴，取代急促響鈴或以口頭向行

人表達說聲借過、謝謝。

※ 教師補充 :

國語日報專欄內容，兒童騎乘自行車撞

傷人法律責任不可免。

保守策略

藉由人

車共道

情境，

歸納出

自行車

應該培

養的行

車禮儀

。
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學習目標 教學流程 評量說明 備註

5.
能從道德

層面，體

會法律制

定精神，

發揚防衛

兼顧的用

路行為。

三、綜合活動：為愛啟程（4 分鐘）

教師總結 :

許多自行車事故原因，起源於騎乘自行

車對事故危險意識不足，除了遵守基本的號

誌、標誌、標線外，行駛車輛的視野死角以

及道路的保守策略、尊重禮讓別人也是愛護

自己的一種方式，因為你我的多一分注意，

使交通往來更具秩序性與安全性。

能在日常

生活中融

入注意安

全禮讓。
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